

脑小血管病：隐匿的“健康杀手”

——访大同新建康医院神经内科专家刘友诚

本报记者 王瑞芳



血管病是危害中老年人健康的一大“杀手”，可大众往往只知道大血管病，却没听说过小血管病。其实小血管病的发病率比大血管病还要高，但由于早期症状不明显，常常被忽略而延误治疗。为了提高人们对脑小血管病病因、临床症状、诊断和治疗等各方面的认识，在此，大同新建康医院神经内科专家刘友诚为大家全面介绍脑小血管病的相关知识。

什么是脑小血管病？

刘友诚说，很多人都听说过脑血管病，但对脑小血管病并不熟悉。脑小血管病是指由于各种病因影响脑内小动脉、微动脉、毛细血管、微静脉和小静脉所导致的一系列临床、影像、病理综合征。主要表现为腔隙性脑梗死、脑出血、皮质下白质病变、脑微出血和微梗死。目前广泛认为，脑小血管病以脑小动脉和脑微动脉血管病变为为主，直径在50~400um。

“脑小血管大约只有头发丝那么细，却支配着脑内大约1400亿个大脑神经元的活动。”刘友诚说，一旦血管出现堵塞等问题，人体就会出现头痛、记忆下降、阅读能力减弱等情况，部分人还有口角歪斜、手拿东西不稳、反应迟钝、走路步态不精确等症状，而这些往往容易被忽略。

脑小血管病主要的危害有哪些？

刘友诚说，脑小血管病累积的人群比较广泛，临床上用磁共振检查，发现了六七十岁以上的人，可能有60%~70%的人存在脑小血管病的改变，包括了白质的疏松、微出血，还有些小血管的梗死。

做过脑核磁或脑CT检查的患者经常会看到这样的诊断或影像学报告：“腔隙性脑梗死”“多发性脑梗死”“缺血性脱髓鞘”“脑白质疏松”“脑白质病”等等。当患者问及这个问题时，医生的解答往往是脑部小血管堵了。以往，患者就算得了小的脑梗死，经过一段治疗后往往恢复得不错，于是无论患者和医生都不再去深究了，小小梗死便放任自流了。殊不知，脑小血管病由于起病隐袭（发病时症状不明显），进展缓慢，缺乏特异性，是导致老龄人群卒中、认知障碍、吞咽呛咳和跌倒的重要原因。

脑小血管病的发病人群有哪些？

刘友诚说，人们常说的“三高”人群，即高血压、高血脂以及高血糖群体，是大血管病的高发人群，同时也是小血管病的高发人群，而且小血管病的发病率比前者还要高。其中，高血压是脑小血管病最重要的一个危险因素，所以脑小血管病的易发人群应该更加严格地控制血压。

此外，年龄、吸烟、酗酒、既往卒中病史和不良的生活方式以及家族遗传史等都是脑小血管病的常见危险因素，其中，年龄是脑小血管病最重要的致病因素。60岁以上的老人随着年龄增长，其患病率显著升高，且严重程度逐渐增加。

怎样筛查脑小血管病？

刘友诚说，脑小血管病和大血管病不同，发病症状比较隐性，往往容易被忽略。比如记忆力的下降、走路速度变缓，很多老年患者会觉得是因为年纪衰老的原因，所以通常不会到医院筛查。因此，当去医院检查时往往已经是比较晚期的情况。

想要筛查脑小血管病，需要在早期提高警惕，如果自己或者家人出现了轻微的认知障碍、语言障碍等症状，要主动到医院做影像学检查，通过头颅磁共振检查，可以更加明确地诊断出脑小血管病。

脑小血管病如何防治？

刘友诚说，防治脑小血管病，首先要控制危险因素，特别是高血压的控制。此外，



还需要养成健康的生活方式，包括保证充分的、规律的睡眠，适当开展体育运动；在饮食方面，多吃富含维生素类的食物，对于预防脑小血管病和防止病情进展都有一定的帮助。如果出现不明原因的头晕、头痛、记忆力下降、反应迟钝等，应警惕是否是疾病先兆，尽快到正规医院就诊。

一旦发现高血压，患者要从生活方式上做出改变，积极地治疗，稳定血压水平，控制血压的波动，合理使用高血压的治疗药物，这也是预防脑小血管病的重要方法。在治疗方面，要根据患者所表现的症状来进行治疗，如部分脑小血管病会出现认知的改变，进展下去可能会出现痴呆的表现，临床中治疗这类病人就要加入对症的药物，处理认知的下降，预防痴呆。也有一部分脑小血管病患者以轻微中风为表现，对于这样的患者需要对中风进行治疗。

烧烫伤疤痕危害不小

——访大同和平烧伤骨科医院烧伤整形专家王公升

烧烫伤会对人体皮肤造成损伤，甚至严重的可能会留下疤痕毁容，给烧烫伤患者带来终身阴影。

关。临幊上相当一部分患者就是因为这些不适而就诊的。

危害三：影响功能。从功能角度看，肢体关节附近的疤痕可影响肢体活动，导致关节运动障碍，甚至畸形。疤痕在嘴上会影响呼吸，疤痕在上肢则影响上肢伸展、屈伸运动等，大面积的疤痕可使皮肤丧失排汗等功能，所以治疗烧伤疤痕很有必要。

危害四：疤痕发红。这在新形成的疤痕组织中很常见。疤痕疙瘩和增生性疤痕均表现为外观发红，这与疤痕组织中血管密度增加、血流量有关。 锦秀



宫外孕其实很危险

——访大同凤凰妇产医院妇科主任郭雨霞

两个卵巢。连接子宫和卵巢的桥廊就是输卵管。然而，输卵管这个桥廊宽度和高度是有限的，如果受精卵在规定时间没有通过，越长越大，就走不过“桥廊”或者卡在“桥廊”中间。那些回不到子宫的受精卵，我们临幊上叫异位妊娠，俗称“宫外孕”，是妇幊常见的急症。郭主任说，没有回到子宫的受精卵，三分之一由于生长环境差，最终自然死亡。但是，大部分在输卵管里的孕囊，却由于“身体”的长大而撑破了输卵管，造成体内大出血，危及生命。

的症状包括停经、腹痛和阴道流血、晕厥与休克，但实际上很多人的宫外孕症状都没有这么典型。

有相当一部分人的出血症状，是出现在下次差不多该来例假的时间前后，这样会让人误以为是来例假了，结果停经和出血两个症状就都被忽略过去了；还有一些宫外孕女性可能把出血当成先兆流产了，然后小心保胎，压根没往宫外孕方面想；另外一些女性就是真的没有出过血，也不肚子痛，就跟正常怀孕一样，冷不防地突然就破裂了。

郭主任特别提醒，很多时候宫外孕很隐蔽，所以看到验孕棒“两条杠”还需到医院进行相关检查，专业的事情，还是交给医生来分辨，即使有宫外孕，也能及早发现及早治疗。 王芳



对于准备当妈妈的女性来说，很多人怀孕的过程比较艰辛。最后终于怀孕了，还可能遇上宫外孕。每个验出“两条杠”的准妈妈，切不可高兴太早，千万当心宫外孕。

大同凤凰妇产医院妇科郭雨霞主任介绍说，正常情况下，女性都有一个子宫，

夏季多食醋

(一)

夏季，天气炎热，人们不仅易发肠炎疾病，有时还会感觉浑身乏力、食欲不振……怎样改善这种状况呢？市田源酿造有限责任公司总经理高瑞举建议，不妨多吃一点醋。吃醋，不仅能够帮助消化和吸收，还能抑制细菌，可以让你在夏天保持充沛活力。

《本草纲目》中记载：“醋能消肿，散水气，杀邪毒，理诸药。”酿造醋中大量有机酸的存在，不仅使醋的酸味醇厚、绵长、柔和、鲜美，且是各种细菌的天然“杀手”。夏季，各种细菌多，毒素易在体内聚集，人们易患胃肠道疾病，吃凉拌菜或熟菜时加入醋，不仅味鲜可口、杀菌消毒，而且还能有效避免胃肠道病菌的感染。

广告信息

大同市田源酿造有限责任公司
联系电话号码：5555559